

ШТО ПАВІНЕН ВЕДАЦЬ КОЖНЫ ВЫ АРШЧЫК

АБ ПАРАДКУ ГАЛАСАВАННЯ У ВЯРХОЎНЫ СОВЕТ СССР

На правыбарчых сходах рабочых, калгаснікаў, служачых, у чырвоаармейскіх часціях і навучальных установах па меры набліжэння дня выбараў у Вярхоўны Совет СССР — 12 снежня усе больш і больш цікавцяцца парадкам галасавання. Найбольш часта дакладчыкам на сходах, прапагандыстам у гуртках задаецца пытанне:

— Якім чынам выбары у Вярхоўны Совет па усяй несажайнай краіне будуць адбывацца ў адзін дзень?

Так, выбары ў Вярхоўны Совет СССР будуць адбывацца на працягу аднаго дня па ўсяму Савецкаму Саюзу — ад Балтыкі да Ніжага Аяіна, ад Батумі на поўдні да вострава Рудольфа на поўначы. Днём выбараў, як вядома, ЦВК Саюза зафрэдзіць 12 снежня, дзень нерабочы ў горадзе і ў вёсцы. 12 снежня з 6 гадзін раніцы да 12 гадзін ночы ўсе 100 з лішнімі мільёнаў савецкіх выбаршчыкаў, дзебы яны ні стражывалі ці знаходзіліся ў гэты час, павіны з'явацца ў сваіх грамадзянскіх доўг — прыняць удзел у выбарах дэпутатаў у Вярхоўны Совет СССР.

Як вядома з «Палажэння аб выбарах у Вярхоўны Совет СССР», галасаванне праводзіцца па выбарчых участках. Штогодніна на працягу апошніх дваццаці гадоў перад днём выбараў Учасцювая выбарчая камісія праз дзек і іншымі спосабамі, якія ёсць у не разрапарджанні, апазашчае выбаршчыкаў аб дні і месцы выбараў.

Месяца выбараў устаауаўдаецца Учасцюковай выбарчай камісіяй. Зусім ясна, што памышканне, дзе будзе праводзіцца галасаванне, павінна быць дастатковым для таго, каб усе выбаршчыкі даната участка маглі на працягу аднаго дня ажыццявіць сваё выбарчае права.

Кожны выбаршчык галасуе асабіста, з'яўляючыся для гэтага ў выбарчае памышканне. Тут ён працяўдае сакратару Учасцюковай выбарчай камісіі паншарт, ці вадаасноуе шшыжу, ці профасасуны білет, ці іншае пасведчанне асобы, і пасля праверкі па спісу выбаршчыкаў і адпаведнай адзнакі ў спісу, якая паказвае, што ён з'яўдася на выбары, выбаршчык атрымаўдае бюлетэні і канверт устаноулената ўзаору. Адзін бюлетэнь вылаецца для выбараў дэпутатаў у Совет Саюза, другі — для выбараў дэпутата ў Совет Нацыанальнааспей. Грамадзяне, якія жывуць ці знахадзіцца на тэрыторыі аўтаномных республік, аўтаномных абласей і нацыанальных акруг, атрымаюць яшчэ трыці бюлетэнь — для выбараў дэпутата ў

Совет Нацыанальнааспей ад сваіх аўтаномных утварэнняў і нацыанальных акруг, якія пэсылуюць згоаа Сталінскай Канстатуцыі, дэпутатаў у Совет Нацыанальнааспей.

Бюлетэні ў адпаведнасці з артккулатам 80 «Палажэння аб выбарах у Вярхоўны Совет СССР» павіны быць запычтаны ў адзін канверт і ашущаны ў адну выбарчую скрынку (урну). У памышканні для выбараў выдзьяяецца для запычнення бюлетэняў асобны пшык, у якім 12 снежня з 6 гадзін раніцы да 12 гадзін ночы забараняецца прысутнчаць каго-б там ні было, ашырача галасуючых. Члены Учасцюковай выбарчай камісіі таксама не маюць права ўваходзіць у гэты пакой. Калі Учасцюковай выбарчай камісіяй дапускае ў пакой для запычнення бюлетэняў адначасова некалькі выбаршчыкаў, пакаой гэты павінен быць абсталяваны перагароткамі і шырмамі так, каб у кожнай кабінцы ці ізаляваната частцы пакаой адначасова запычнюць бюлетэнь толькі адзін выбаршчык.

У памышканні, дзе адбываецца запычненне бюлетэняў, патрэба мець стол, стул, чаршыльцу, ручку — больш нічога. Калі памышканне разгароджана на некалькі ізаляваных ашдзьяенняў, то у кожным з іх павінен быць невялікі стол, стул, чаршыльцо і ручка. У памышканні, дзе адбываецца галасаванне, павінен заахувацца парадак. Самаа прападура галасавання праводзіцца шляхам апускання ў выбарчую скрынку (урну) бюлетэняў з прозвішчам кандыдата ў дэпутаты Совета Саюза і з прозвішчам кандыдата ў дэпутаты Совета Нацыанальнааспей, салычачаных у адным канверце.

Выбаршчыкі, якія не маюць памышканні ў спілу непісьменнасці ці акаогачыбуць фізчынага неадоху асамостоаа заапоўніць выбарчы бюлетэні, маюць права запрасыць у пакаой, дзе запычнюцца выбарчы бюлетэні, лубога другога выбаршчыка для запычнення выбарчых бюлетэняў.

Роўна ў 12 гадзін ночы дня выбараў старшыня Учасцюковай выбарчай камісіі абвешчае падаху галасоу закончанаой. Учасцюковай выбарчай камісіяй прыстуае да ўскрысання выбарчых скрынок, каб правесці ў прысутнасці спецыяльна наао уауанаважаных прадстаўнікоу грамадскіх арганізацыяў і таварыств прыпоўных, а таксама прадстаўнікоу друку падлік галасоу і, стала быць, вызначыць рэзультаты галасавання.

(3 газеты «Правда».)

ПАТРЭБНА ПРАВЯРАЦЬ І ДАПАМАГАЦЬ

Партыйная арганізацыя даверыла мне вялікую і аддасую работу, вылучышы мяне прапагандыстам. Я пастараюся паабольшавітку апраўдаць давер'е партыі.

Прапагандыскааа работа для мяне новаа і а хачу, каб мяне, ды і ўсім прапагандыстам была аказана з боку нашаа парткабінета належная ўвага. Патрэбна, каб да кожных заняткаў прапагандысты былі забеспечаны высокакваліфікаваным кіраўніком семіпараа і кансультантамі. Я ўпершыню праводжу заняткі гуртка і, хацеў-бы, каб з боку парткабінета была аказана мяне дапамога ў складанні плана заняткаў і канспекта.

У кабінете часта няма падабранай літаратуры да заняткаў і зусім адсутнчаюць наглядныя дапаможнікі.

Трэба таксама налазіць абмен вопытам работы прапагандыстау.

РУСІНАУ.

Хроніка

* У пачатку гэтага месца распачала работу школа маацяшчыкаў у склааае 5 груп па 25 чалавек у кожнай. Заняткі праходзяць без адрыву ад вучобы. Да кастрычнічых свят адбуаецца выпуск адной групы у колькасці 20 чалавек.

* 3 25 кастрычніка пачынае работу школа аўтааабіластаў у ліку 50 чалавек.

* При прафкома працуюць мастацкія гурткі студэцкаай самадзьянасці: народных танцаў пад кіраўніцтвам хараографат. Алексотовіча, домравы — над кіраўніцтвам т. Дрэмлюка і хараавы гурток над кіраўніцтвам кампазітара Сакалоўскага.

* 4 лістапада прафком праводзіць у 313 аудыторнай вечау совескаай музыкі.

* 5 лістапада адбуацца вечауы студэцкаай самадзьянасці на факультэтах.

* 6 лістапада адбуацца ўрачысты вечау, прысвечаны Вялікай Кастрычнічкай рэвалюцыі. Пасля вечауа—канцэрт сіламі студэцкаай самадзьянасці.

* 7 лістапада ў 313 аудыторнай кіно.

* 8 лістапада ў актавай зале адбуаецца вялікі канцэрт сіламі лепных актараў БССР.



НА ЗДЫМКУ: група дзьячат-фізкультуры — удзельніцы Варашылаўскааа кроса — Барысевіч, Столькевіч, Русацкая, Ерменка і Залатарэнка.

Варашылаўскі крос

КАМАНДА БДУ ЗАНЯЛА ПЕРШАЕ МЕСЦА

12 кастрычніка адбыўся масавы асенні крос імя маршала Советскааа Саюза тав. Варашылава. Задача кроса—падзьязненне вынікаў лёгка-атлетычнааа сезона і здача норм па бегу на значок ЦНА другой ступені.

Наша каманда выступала ў першай групе спартыўных добраахвотных таварыстваў. Усяго было каля 10 тысяч удзельнікаў. Гэта былі самыя вялікія спарбортны, калі-небудзь правадзімыя ў горадае.

БДУ выставіў каманду ў склааае 14 мужчынаў і 6 жанчынаў. Да кроса мы рухтаваліся дачолі сурэзна, з 1 кастрычніка правалі 5 траіровак.

Дыстанцыя ароса былі па перасачонаай мясцовасці. Каманда БДУ заняла першае месца і атрымала прыз Доаа Чырпонай Арміі імя тау. Варашылава.

З удзельнікаў каманды добрааа рэзультаты паказалі: тт. Барысевіч, Брышчановіч, Столькевіч, Сідарэнка, Лісаковіч. Трэба адзначыць, што фізкультурааа кафедра БДУ не прымала ўдзела ў падрыхтоўцы да кроса.

УНІВЕРСІТЭЦКІ ЛЕКТОРЫ

Комсамольскі камітэт, прафком і навучальная частка арганізавалі для студэнтаў і навучковых работнікаў універсітэта лекторыі. Работа лекторыі пачалася з лекцыі дацента Ефімава: «Бараньба кітайскааа народа за сваю незалежнасць і жылаа тав. Каліны аб цахааіканскаай праблеме».

20 і 21 кастрычніка адбыліся лекцыі прафасара Годнева «XX год совескаай бяхііі і фізіялогіі», прафасара Базілеўскага «Дасягненні совескаай астранааіаі за XX год».

БЫТ—НЕ АСАБІСТАЯ СПРАВА

Мы лубым парад,
нараюаю песню,
Говорим красиво,
выхода на мытнин.
Но часто под этим —
покрытый пылесью,
Старенький-старенький бытик.

В. Маяновскіі.
Мы—пакаленне, «наароджанае буралі», жывем у вясну чалавечага пшысця, і ўсямерна змагаемса за новы, здаровы, культурны быт. Мы з усеай рашучасцю, з усеай сілау выступае супроць хуліганства, дабашыраў, супроць людзей, якія заграалі ў п'янстве, нячэсных у адносінах да жанчынаў, да таварышоу, да абавязакаў, людзей, якія апаганьваюць нашу прыгожую совескую спраўдаасць.

Нам добра вядома, што ворагі народа рабці стаўкі на бытавое разлажэнне нашай моладзі, і ў першую чаргу праз п'янкі. Банда фашысцкіх мязотнікаў старауна раснаўсуджвала «чуждым большавізмау ўяўленні аб быце, як аб асабістай, прыватнай справе», якая не мае, нібыта, адносін да палітыкі.

Гэта варожаа «тэарыя», што, быццам, быт — асабістая, прыватная справа, мела месца і ў БДУ. Трэба прама сказаць, што у нас на быт глядзелі скрозь пальцы, як на другуюадную набочную справу. І, зразумела, гэта скарыстоуалі розныя наагоднікі.

Сёння мы выносім на суд нашай грамадскаай пшыцы, абывядельскіаа дзьянні і ўчынкы.

На г'істарычным факультэце студэнта

Емельяновіча (для яснасці адзначым, што Емельяновіча зараз няма ва універсітэце. Ён атрымаў на-днях гадавы вопыс, але яго брудныя справы заслугоуваюць увагі, каб аб іх неаць і зрабці належны вывал) лічылі добрым таварышом, ціхім, спакойным і нават найўсім хлапцам. Але тут глыбока памыліліся. «У ціхім балачце — усе чэрці вядзьяцца». Емельяновіч, як кажуць, аказася «яшчюком Пандора», прыгоднікам у поўным сэнсе гэтага слова.

У канцы 1935 года Емельяновіч пакаахуа (?!) дзьяучыну, студэнтку, комсамолку Гранчык Ано і затым неўзабаве на ёй ажаніўся. Ну, справа не ў гэтым. Кася буда заключачецца у тым, што ён канчаткова страціў чалавечае абічча, пачаў вапоям кушыць і ўсім асродкамі і спосабааі эскеквацца над маладой жанчынай. Дахадзіла да таго, што гэты нааген зневажаў Гранчык на кожным кроку і ні адзін раз прабауваа пшысць у ход кулака; кожны месец забіраў у яе стыпендыю; і прапіваў, а яна сядзела не ешысь. Горш таго, калі ў Гранчык не было грошай, Емельяновіч прымушаў яе пзычаць чырвоныя для выніўкі. І, нарэшце, гэтай вясной Емельяновіч каччаткова «разлабюў» Гранчык і ажаніўся на другой дзьяучыне, якую ўжо таксама... шапінуў.

Усе гэтыя факты, як прыруом і маланкай аглушаць быўшых гістафааўскіх «начальнікаў» Вагалюбава і Мельнічонка. Факультэцкія «шляпы» не ведалі і таго, што Емельяновіч каччаткова заграз у п'янстве, прапаві апошнее пальто, скрыпку і іншыя рэчы. За бытавое разлажэнне яго выключылі з таварыства сяляных, і вось пасля

гэтага ён бяре вопыс з універсітэта. Вяспрэчна, гэты вопыс гэта расцельваец, як своеасабістую шырку, за якуу Емельяновіч сказыаўся, каб не адказваць за свае брудныя справы перад студэцкаай грамадскаасцю.

Нас асабіла адзьяае і такі агідны факт, што ў БДУ «не ведаюць», што студэнт ў курса фізмата, комсамолец Харлан пашынуў дзьяучыну з дзьяце на руках. Гэты «прахвост» «данні і нежылу» дзьяучыну толькі да таго часу, пакуль яна не стала маці. Дзе быў у Харлана чалавечы твар, калі ён рашуча адвярнуўся ад дзьяучыны у той момант, калі да яе павінна была быць асабілаа павага і кланаты.

Заваюаючы горкімі слязьмі, жанчына ў мінулым годзе прыходзіла ў камітэт комсамолата і пераканальна прасіла, каб уздзейнічалі на Харлана і прымуслі нааодншка дапамагаць у выхаванні дзьяцяі.

Але аваохі! У камітэце комсамолата абмежаваліся тым, што паспачувалі, паціскалі плячамі і на гэтым справу замялі, зацёрлі, а прааадзімен Харлан увільнаў ад улааты аліментаў. Аднак гэты нумар не прапшоў. На бакы аховы іагарэсая мацярынства ў нас сталяць совескіаа законы.

Заслугоувае увагі, каб пісаць, гаварыць і ўчыць на гэтым другіх і тое, што некааторыа студэнты ў быту набылі сабе сумную славу «куцылікі і дэбашора». Мы ўсе нядаўна чыталі заград на БДУ, дзе ўказвалася, што студэнткам Тупіцу (3-ці курс хімфака) і Тамашову (2-ці курс гістафака) абвешчаецца суроваа вымова за хуліганства. Мноым не ясна, у чым выразілася гэта хуліганства. Мы пастараемса тут даць кароткіаа каментарый да заграда ректара.

У адзін з верасеньскіх вечауоу гэтыаа два неразлучныаа сябры па бутылцы Тупіца і

Тамашоу напіліся да непрытомнасці і накіраваліся ў горад паказаць свае п'янныа твары, а затым зайшлі ў рэстаран па Совескаай і пачалі там зневажаць афіцыянтат. За апошніх заступіліся ваенныа. Вось тут і адбылося тое, што называецца «дэбош ў неварорым відзе».

Нашых неразлучных сяброуа па «куцьяу і дэбошу» прама з рэстарана запраалі, куды гэта належыць, і вось там, дзе гэта належыць, яны адпачывалі блізка каля месца. Зараз вядзьяцца следства каля месца, будзе суд. Партарганізацыаа выключыла Тупіцу з кандыдатау партыі, а камітэт комсамолата выключыў Тамашова з членаў ЛКСМБ. Наша універсітэцкааа грамадскаасць заклячыць тшысна, хуліганскія дзьяянні Тупіцы і Тамашова.

Нарэшце, некалькі слоу пра студэнта ЦІ курс гістафака, комсамольца Косцю Германа. Пра яго многа гаварылі на сходах, што ён распотшчан у быту, вельмі часта прыходзіць у іааарнаат поаза ноцую, але ўсе гэтыаа сігналы астаюцца, як енк у пустыні. Ніхто і ніколі сурэзна не заняўся Германам, хаця ён, як і ўсе вышэй узказаны «персоны», на кожным кроку паушыа прамаа, агульнаасумеснааа сацыялстычта нааа жышця. І зараз, калі стала вядома, што вясном гэтага года Герман, сабраўшы на лячанне ад розных устаноу буйную суму грошай (каля 2 тысяч руб.) прапаві іх, прагуляў — яму ніхто і нічога не гаварыць.

Трэба яшчэ і яшчэ раз паадресліць, што пытаннем быта, пытаннем асабістага жыцця студэнтаў, пытаннем аштыкі і маралі нас не займаўся і зараз не займаюш Трэба, нарэшце, зразумець, што быт—гэта не асабістая справа.

Я. ПАУЛОУСКІ.

Менск, друкарня «Звязда».

Галюлітбел № 3306.

Тыраж 1000 экз.

Адаз. рэдактар Л. КАМІНСКІ.